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DENEY NO: 11
PARALEL DEVRELERDE AKIM

AMAC

1.

Paralel devrelerde paralel kollardan akan akimlarin toplaminin bir koldan akan akimdan
fazla oldugunun 6lcultp gérialmesi.
Paralel devrelerde paralel kollardan akan akimlarin toplaminin her bir koldan akan akim

toplamina esit oldugunun 6lcultp goérilmesi.

MALZEME LISTESI

1.
2.
3.

0-15V dc ayarlanabilir gii¢ kaynag!
Sayisal 6lci aleti (FLUKE45 multimeter)
Direncler: 1-820Q , 1-1000 Q, 1-2200 Q, 1-3300 Q, 1-4700 Q

ISLEM BASAMAKLARI

Malzeme listesinde belirtilen bes direncinde ayri ayri direnclerini Ol¢up tablo 11-1’e
kaydedin.

Sekil 11-4(a)’da belirtilen devreyi kurunuz. Gug kaynaginin kapali olmasina ve S1

anahtarinin agik olmasina dikkat ediniz.

S1 anahtarini kapatin ve gu¢ kaynagini 10Vdc’ye ayarlayin.

Gug kaynaginin ayarlarini degistirmeden bir ampermetre yardimiyla I+ akimini élgliniz.
Bundan sonraki basamakta paralel devredeki bitln kollardan akan akim ve toplam akim
(I1) olgllecektir. Elimizde sadece 1 tane ampermetre oldugu icin paralel kollardan akan

I1, 12 ve I3 akimlari ayri ayri Olculecektir. Ampermetreyi devreye baglamadan 6nce S1

anahtarini agmayi unutmayin.
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S1 anahtarini kapatin. Vps, It, 11, 12 ve I3 degerlerini dlglp tablo 11-2’ye kaydedin.
Ayrica It (butin kollardan akan akim toplami)akimini hesaplayip tablo 11-2 kaydedin.

820 Q’luk direnci devreden cikarin ve Vps = 10V olacak sekilde guc kaynagini tekrar
ayarlayin. It, I, ve I3 degerlerini dlglp tablo 11-2’ye kaydedin. Ayrica I+ akimini(bltin

kollardan akan akim toplami) hesaplayip tablo 11-2 kaydedin.

2.koldaki 1000 Q’luk direncide devreden ¢ikarin. Simdi devremizde sadece 3.koldaki
4700 Q’luk direng kalmalidir. Vps = 10V olacak sekilde gii¢c kaynagini tekrar ayarlayin.
I+ ve I3 degerlerini dlclp tablo 11-2’ye kaydedin. Ayrica I+ akimini hesaplayip tablo 11-
2 kaydedin.

Sekil 11-4(b)’de belirtilen devreyi kurunuz. Vpes = 10V olacak sekilde gli¢ kaynagini
ayarlayin. 2 ile 5 arasindaki basamaklari bir daha gbzden gegirin.

S1 anahtarini kapatin. Vps, I, 11, 12 ve I3 degerlerini dlglp tablo 11-2’ye kaydedin.
Ayrica It (butln kollardan akan akim toplami) akimini hesaplayip tablo 11-2 kaydedin.
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Sekil 11-4 a) islem basamagi 2 icin kurulmasi gereken devre, b) islem basamagi 9 icin kurulmasi gereken devre, c)
islem basamagi 13 icin kurulmasi gereken devre

11. 1000 Q’luk direnci devreden ¢ikarin ve Vps = 10V olacak sekilde gu¢ kaynagini tekrar

ayarlayin. I+, 1, ve I3 degerlerini 6lglip tablo 11-2’ye kaydedin. Ayrica It akimini
hesaplayip tablo 11-2 kaydedin.

12. 2.koldaki 2200 Q’luk direncide devreden ¢ikarin. Simdi devremizde sadece 3.koldaki
3300 Q’luk diren¢ kalmalidir. Vps = 10V olacak sekilde gli¢c kaynagdini tekrar ayarlayin.
I+ ve I3 degerlerini dlclp tablo 11-2’ye kaydedin. Ayrica I+ akimini hesaplayip tablo 11-
2 kaydedin. S1 anahtarini a¢in daha sonra gu¢ kaynagini kapatin.

DENEY NO11-ETG- 3 -



13.

14.

15.

16.

Generated by Foxit PDF Creator © Foxit Software
http://www.foxitsoftware.com For evaluation only.

Sekil 11-4(c)’de belirtilen devreyi kurunuz. Vps = 10V olacak sekilde gli¢ kaynagini

ayarlayin. 2 ile 5 arasindaki basamaklari bir daha gbzden gegirin.

S1 anahtarini kapatin. Vps, It, I, 12 ve I3 degerlerini 6lglp tablo 11-2’ye kaydediniz.
Ayrica It (butun kollardan akan akim toplami) akimini hesaplayip tablo 11-2

kaydediniz.

2200 Q’luk direnci devreden c¢ikarin ve Vps = 10V olacak sekilde gii¢ kaynagini tekrar
ayarlayin. I+, 1, ve Is degerlerini 6lglip tablo 11-2’ye kaydedin. Ayrica It akimini

hesaplayip tablo 11-2 kaydedin

2.koldaki 3300 Q’luk direncide devreden ¢ikarin. Simdi devremizde sadece 3.koldaki
4700 Q’luk direng kalmalidir. Vps = 10V olacak sekilde gii¢c kaynagini tekrar ayarlayin.
I+ ve I3 degerlerini dlclp tablo 11-2’ye kaydedin. Ayrica I+ akimini hesaplayip tablo 11-

2 kaydedin. S1 anahtarini a¢in daha sonra gu¢ kaynagini kapatin.

Experiment 11 Hame - Date S

TABLE 11=1. deney direnclerinin &lgilen dederleri

Direng R R, | R, I R, : R,
diren; degeri, f} . 820 ' 1000 2200 ! 3300 , 4700
Glglilen deger |, {1 ! I
TA.BLE 142, paralel devredekl dlgilen ve hesaplanan degerler
i kol direnglerinin deﬂerl;.r‘i : skl i heﬁaflanan
S 1 b A | ot ak ¥ 1N toplami}
adim 1 R, R, R, R, | FK v ol i i, | By A
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7 1000 | 4700 '
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16 | | [ a0 | . | | | =
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SORULAR

1. Tablo 11-1 ve 11-2’deki verileri de g6z 6ninde tutarak bu deneyin sonucunda elde
ettiginiz deQerler amaclar kisminda belirtilen ifadelerle birbirlerine uygun mu?

Aciklayiniz.

2. lIslem basamagi 1 de yaptiginiz direng degerlerini 6lgme islemi 6nemlimidir.? Nedenini

aciklayin.

3. a) Birbirine paralel bagh direnclere baska paralel direncler eklenirse gli¢ kaynagindan
cekilen toplam akimda (11 ) ne gibi degisim gozlenir.
b) Birbirine paralel bagl direnclerin degerleri arttirilirsa guc¢ kaynagindan cekilen
toplam akimda (It ) ne gibi degisim gozlenir.
Verdi§iniz cevaplar1 Tablo 11-2’de 6lgtliginuz degerlerle destekleyin.

4. Tablo 11-1 ve Tablo 11-2’de élgtiguniiz verileri inceleyin ve elde ettiginiz degerlere
bakarak devreden cekilen toplam akim (I7) ile kol akimlari arasinda nasil bir iliski
oldugunu aciklaymiz. I+ ile kol akimlari arasindaki iliskiyi matematiksel ifade olarak

nasil yazarsiniz?

DENEY NO11-ETG-5 -



